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майбутнього психолога до професійної діяльності є соціокультурним і 

психологічним феноменом, що включає в себе впорядковану сукупність 

ціннісно-змістовних регулювальників, що забезпечують твердість його 

суб'єктної позиції і емоційно-вольових станів. У її структуру входять 

мотиваційний, когнітивний, конативний, рефлексивноціннісний та 

регулятивно-вольовий компоненти в їх взаємозв'язку і взаємообумовленості. 

Таким чином, на нашу думку, готовність майбутніх психологів до 

професійної діяльності – це рівень сформованості в особистості 

майбутнього фахівця ряду професійно-важливих якостей особистості, які 

забезпечують можливість ефективно здійснювати професійну діяльність. 
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Поняття свободи довгий час було предметом вивчення філософії. 
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зв’язку з тенденціями гуманізації суспільства, поширенням гуманістичної 

парадигми, становленням посткласичної наукової картини світу. Засадами 

дослідження слугували психологічні концепції свободи: свобода як 

усвідомлення і самосвідомість (Е. Фромм, Р. Мей, С. Мадді) [3, с. 12 ]. 

Свобода особистості все частіше розуміється не як формуюча 

зовнішнім впливом, а як здатна до саморозвитку, самовизначення й. 

Екзистенційний підхід та гуманістична психологія розглядають свободу як 

важливу умову функціонування особистості, складову її психічного 

здоров’я. У сучасній вітчизняній психології проблема свободи пов’язується 

з саморозвитком, самотворчістю, суб’єктним способом буття (Г. Костюк, С. 

Рубінштейн, С. Максименко, В. Татенко, К. Абульханова, Д. Леонтьєв та ін.) 

[2, с. 1]. 

Свобода – в найзагальнішому сенсі – наявність можливості вибору, 

варіантів розвитку події. Свобода людини передбачає, що вона є центром і 

метою свого життя; що розвиток її індивідуальності, реалізація її 

особистості – це вища мета, яка не може бути підлеглою іншим, нібито 

більш гідним цілям [1, с.61]. 

Ситуація соціальної нестабільності і невизначеності об'єктивно 

створює труднощі для сучасної молоді в розумінні і актуалізації феномену 

свободи. Досвід розуміння і актуалізації свободи особистості, придбаний в 

підлітковому і юнацькому віці, визначає подальшу життєву позицію 

людини. У зв'язку з чим представляється доцільним вивчати особливості і 

детермінанти розуміння свободи особистості. 

Не слід ототожнювати свободу особистості з суб'єктність 

особистості. Суб'єкт – це людина на вищому (індивідуалізовано для 

кожного) рівні активності, цілісності, системності, автономності. Розуміючи 

свободу як стратегію самовизначення на рівні свідомості і поведінки, ми 

спираємося на такі характеристики самовизначення, дані С. Л. 

Рубінштейном, як самопізнання (усвідомлення своїх внутрішніх 

властивостей, потреб, визначення життєвих цілей, цінностей та ідеалів) і 

вірність собі (збереження і по можливості відстоювання цих цінностей та 

ідеалів). Ми виходимо з положення про те, що свобода особистості в умовах 

спільної діяльності детермінується рівнем соціально-психологічної зрілості 

молоді, перш за все таких її параметрів, як спрямованість активності та 

організованість. Актуалізація уявлень про свободу особистості 

забезпечується ступенем включеності індивідів в спільну діяльність і рівнем 

їх персоналізації, а також станом статусно-позиційної структури індивіда в 

соціумі. 

Безперечно, основним віковим діапазоном, в якому розгортаються 

численні зміни в осмисленні власного життєвого світу, розвиткові 
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суб’єктної активності та професійного самовизначення, є юнацький вік, 

коли особливо актуалізуються потреби особистісного розвитку в їх 

різноманітних просторово-часових та соціально-структурних модифікаціях. 

Конкретизуючи зміст свободи особистості в юнацькому віці, важливо 

виокремити таку унікальну її якість як психологічний простір, який 

розуміють як суб’єктивно значущий фрагмент буття, що визначає актуальну 

діяльність і стратегію життя людини та включає комплекс фізичних, 

соціальних і психологічних явищ, з якими людина себе ототожнює, а, отже, 

оберігає усіма доступними їй фізичними та психологічними засобами. 

Актуальність проблеми визначається і реальними протиріччями, що 

виникають в житті кожного підлітка. З одного боку, для повноцінного 

існування підліток потребує постійного опору в прагненнях до задоволення 

власних потреб, оскільки такий супротив забезпечує феномен актуального 

самопочуття і створює можливості розвитку. З іншого боку, подолання 

опору задоволення тієї або іншої потреби завжди є напруженимі  при 

відсутності відповідного емоційно-вольової ресурсу призводить до 

деструктивних ефектів: конфліктів, стресу, агресії, девіацій і т.п. Крім того, 

аналіз причин поведінкових відхилень у підлітковому віці в руслі 

особистісного підходу піднімає проблему вивчення форм і механізмів 

реалізації свободи. Свобода для підлітка – це мрія.  

Таким чином, структура уявлень про свободу у сучасних підлітків і 

юнаків характеризується значно вираженою варіативністю кількісних і 

якісних відмінностей. Розуміння свободи в позитивному або негативному 

аспекті, сформованість моральних категорій визначають поведінку 

особистості в складних життєвих ситуаціях, що вимагають вибору певної 

стратегії поведінки в залежності від стану соціального середовища. 
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